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Following the regime change in December 1989, Romania’s borders were opened. Romanians, marked 

by the socio-political crises they have gone through in recent years and the harsh legal regime regarding 
external circulation, will take advantage and make many short external visits to the neighboring countries. 
Thus, an incipient form of cross-border trade will be developed, located in the grey area of the economy, 
which consists of the purchase of consumer goods and their resale in Romania. At the same time, illegal 
businesses are developing that are based on multiple violations of criminal law. In 1990, Hungarian border 
guards note the development of criminal networks concerned with human trafficking or live animal 
smuggling. Their emergence was favored by the legislative changes taking place following the regime 
changes in Romania and Hungary.  
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Ultimul deceniu al regimului condus de către Nicolae Ceaușescu a fost marcat de 
numeroase restricții prezente în viața cotidiană a românilor, decretate de către autorități. 
Declinul regimului și al sistemului politic socialist își are originile în gândirea politică și 
ideologia socialistă, precum și într-o serie de evenimente interne care nu au putut fi prevenite 
de către autoritățile române și externe, independente de factorii decizionali români. Evoluția 
pieței creditelor va fi zguduită de transformarea dolarului american într-o monedă fiduciară 
prin renunțarea unilaterală a convertibilității dolarului în aur (denunțarea sistemului monetar 
stabilit în cadrul conferinței de la Bretton Woods), creșterea dobânzilor la 11,75% de către 
Rezerva Federală din Statele Unite ale Americii, precum și de șocurile petroliere din perioada 
1973-1974, respectiv din 1979. Cele trei evenimente vor contribui decisiv la criza datoriei 
externe în care se va găsi România la începutul deceniului al nouălea. Aceste decizii nu au 
determinat doar creșterea dobânzilor creditelor comerciale sau guvernamentale, ci și 
închiderea piețelor occidentale. Evenimentele externe se petrec într-o perioadă în care 
România se împrumută masiv pentru susținerea planului de industrializare început de 
autoritățile române sub conducerea lui Gheorghe Gheorghiu-Dej și accelerat de Nicolae 
Ceauşescu. 

 
* Universitatea din Oradea, Școala Doctorală de Istorie; e-mail: rolandd.olah@gmail.com 
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La sfârșitul anului fiscal 1981, autoritățile române aveau de rambursat credite în valoare de 
9,55 miliarde de dolari1. Aflându-se într-o criză a datoriei externe, autoritățile române vor solicita 
ajutorul Fondului Monetar Internațional (F.M.I.) pentru gestionarea problemei, reușind să încheie 
un acord stand by în valoare de 1,32 miliarde dolari, cu o dobândă de 5%. Însă, pentru că acordul 
era însoțit de o serie de condiții politice, Nicolae Ceaușescu îl va denunța în iunie 1984, după ce 
România a accesat 981 milioane de dolari din sumele prevăzute2. În vederea susținerii planului de 
rambursare anticipată, autoritățile române au restructurat cheltuielile bugetare, au accentuat 
exporturile și au redus importurile. În perioada anilor ’80, pentru a obține valută convertibilă, 
România vindea orice (produse petroliere, alimentare, industriale ori chiar armament) și oricui. 
Societatea românească a resimțit din plin privațiunile impuse de către autoritățile române pe tot 
parcursul anilor ’80, cu scopul rambursării anticipate a creditelor externe accesate. 

Evenimentele interne, precum mișcarea de contestare inițiată de Paul Goma, consecințele 
cutremurului din martie 1977 sau greva minerilor din Valea Jiului vor scoate la iveală slăbiciunile 
sistemului construit în jurul lui Nicolae Ceaușescu. Însă, la momentul respectiv, aparatul central, 
alături de cel represiv, va reuși să prevină dezvoltarea și generalizarea unui curent de 
nemulțumire față de autorități. Peste doar câțiva ani, în urma decretării unor „programe 
științifice” care în esență vizau reducerea consumului de produse alimentare, starea de spirit a 
societății românești va deveni una explozivă. De altfel, fostul ministru de externe, Ștefan Andrei, 
relatează istoricului Lavinia Betea că Nicolae Ceaușescu avea o obsesie pentru consumul 
nesăbuit: „..în ultimul timp avea o nebunie cu oamenii care se îngrășaseră. Şi le reproșa celor din 
conducere. Lui Gogu Rădulescu, lui Dăscălescu. Prim-secretarilor la fel le reproșa că s-au îngrășat. 
Şi chiar a spus într-o ședință de C.P.Ex. că în România mai mulți oameni mor că mănâncă prea 
mult decât că mănâncă prea puțin”3. Pentru raționalizarea produselor alimentare sunt introduse 
cartelele care în teorie asigurau o cantitate minimă de produse pentru consum familial. În 
practică însă, totul depindea de producție și de sistemul de aprovizionare care funcționa 
defectuos. Dintr-o notă întocmită în 19 noiembrie 1989 de ofițerii Departamentului de Securitate 
a Statului (D.S.S.) aflăm că autoritățile aveau mari dificultăți să aprovizioneze populația capitalei, 
chiar în apropierea Congresului al XIV-lea. În nici trei săptămâni, autoritățile au înregistrat 
restanțe în aprovizionarea cu produse alimentare de bază a magazinelor și alimentarelor din 
București cu „...peste 3.805 tone de carne tăiată (58,4%), 2.931 tone preparate din carne (48,2%), 
171 tone unt (27,9%), 940 tone brânzeturi (49,3%), 8.755 mii bucăți ouă (22,3%), 16.357 tone 
legume (57,7%), 11.998 tone cartofi (54,2%), 5.071 tone fasole boabe (91,1%), 970 tone orez (57%) 
şi 1.804 tone fructe (31,9%)”4. Viața cotidiană a românilor se desfășura pe baza unui plan științific 
sau program elaborat de autoritățile centrale, prin care au urmărit să reglementeze nu doar 
alimentația și consumul, ci viața de zi cu zi a românilor. Represiunea și teroarea au fost 
instituționalizate în România. În ochii sistemului, orice persoană, indiferent de vârstă, statut 
socio-profesional ori etnie, reprezenta un posibil pericol. 

 
1 Din această valoare, 3,53 miliarde (aproximativ 37%) au fost accesate pe parcursului anului respectiv, iar 43% din 
întreaga valoare devenea scadentă pe parcursul anului 1981 (aproximativ 4,11 miliarde dolari).  
2 Ilarion Țiu, Negocierile și derularea acordurilor de împrumut cu Fondul Monetar Internațional și Banca Internațională 
pentru Reconstrucție și Dezvoltare în perioada 1965 – 1989, București, Institutul de Economie Mondială, 2015, pp. 37-38. 
3 Lavinia Betea, I se spunea Machiavelli. Ștefan Andrei in dialog cu Lavinia Betea, București, Editura Adevărul Holding, 
2011, p. 261. 
4 Florin Banu, „Amorsarea” Revoluţiei. România anilor ’80 văzută prin ochii Securităţii, Târgoviște, Editura Cetatea de 
Scaun, 2012, p. 338. 



513 

 Contrabandă cu cai. Aspecte privind criminalitatea transfrontalieră în zona de graniță româno-maghiară în anul 1990 

 

În acest context general, marcat de greutățile traiului zilnic, de obediența obligatorie față de 
autorități și de lipsa speranței de schimbare, cetățenii români părăsesc România în număr mare. 
La sfârșitul anilor ’80 se realizează un adevărat exod al românilor care, în lipsa unei legislații 
permisive, recurg inclusiv la trecerea frauduloasă a frontierei de stat, chiar dacă pentru acest lucru 
ar putea plăti inclusiv cu prețul vieții. Legislația română referitoare la circulația externă (temporară 
sau definitivă) a cetățenilor era una severă. Obținerea unui document de călătorie presupunea 
parcurgerea unui lung proces administrativ, iar pașapoartele erau deținute de Inspectoratele 
Județene de Miliție, de unde posesorii le puteau ridica, respectiv erau obligați să le restituie în 
termen de cel mult 48 de ore de la întoarcerea în țară, în conformitate cu prevederile Decretului 
nr. 156/1970. În același timp, pe baza unor acorduri încheiate de autoritățile române cu cele 
maghiare5, iugoslave și bulgare, locuitorii zonei de graniță, până la 15-20 km de frontieră, aveau 
dreptul de a beneficia de un pașaport pentru mic trafic de graniță, care permitea realizarea a între 
patru și douăsprezece vizite externe6. Autoritățile române au stabilit prin Decretul nr. 223/1978 că 
la o vizită externă cu un pașaport pentru mic trafic de graniță, românii puteau schimba și cheltui 
suma de 470 dinari în R.S.F. Iugoslavia, 400 forinți în Ungaria și 25 leva în Bulgaria. Însă, de cele 
mai multe ori aceștia reușeau să obțină suplimentar valută de la turiștii străini ori schimbau lei 
după trecerea frontierei, astfel reușind să aducă la întoarce o cantitate mai mare de produse, chiar 
dacă exista posibilitatea ca o parte să fie confiscate în punctul de trecere a frontierei. 

Referitor la emigrarea definitivă, trebuie menționat că pe parcursul anilor ’80 în fiecare an 
autoritățile române au avizat pozitiv plecarea a cel puțin 20.000 de cetățeni români. În ultimul 
an al regimului Ceaușescu au emigrat definitiv 41.363 de persoane, aproape dublu față de 
valoarea înregistrată în anul 19817. În această categorie aparte de emigranți definitivi intrau în 
special etnicii germani și evreii, care pe baza unor acorduri încheiate de autoritățile române cu 
cele vest-germane (emigrarea etnică denumită Aussiedlung) și israeliene (emigrarea etnică 
denumită Aliya) puteau părăsi România. De asemenea, tot în această categorie sunt incluse 
emigrările pentru căsătorie și unificarea familiei. 

O altă metodă des utilizată de către cetățenii români viza solicitarea și obținerea unui 
pașaport, părăsirea legală a României și refuzul întoarcerii în țară, în urma expirării termenelor 
prevăzute în documente. Ofițerii români de securitate din cadrul Direcției I consemnează că doar 
în perioada 1 ianuarie – 15 noiembrie 1989 au rămas în străinătate prin această metodă cel puțin 
3.350 de cetățeni români, iar în anul anterior 4.051 de persoane8. De asemenea, românii deseori 
recurg la modificarea fotografiei titularului documentului de călătorie, precum și la extinderea 
zonei și a perioadei de valabilitate. Într-un caz similar, autoritățile maghiare au reținut un 
cetățean român în 7 septembrie 1980 la punctul de trecere a frontierei de la Kelebia. Acesta se 
afla în trenul internațional care urma să părăsească Ungaria în direcția Iugoslaviei. Cetățeanul 
român a fost coborât din tren deoarece la o prima analiză existau indiciile unor intervenții asupra 

 
5 Acord din 17 iunie 1969 între guvernul Republicii Socialiste România și guvernul Republicii Populare Ungare privind 
micul trafic de frontieră, www.legislatie.just.ro, accesat în 11 august 2022. 
6 Dintr-o analiză a traficului de graniță în zona maghiaro-română realizată de către Ministerul Afacerilor Interne 
maghiare reiese că în perioada 1985-1988 (primele 11 luni), cetățenii români au trecut granița cu un pașaport pentru 
mic trafic de graniță de 1.682.723 de ori. Numărul intrărilor este aproximativ egal cu cele realizate cu un pașaport 
simplu (1.694.579).  
7 Horváth István, „Migraţia internaţională a cetăţenilor români după 1989”, în Traian Rotariu, Vergil Voineagu, Inerţie 
și schimbare. Dimensiuni sociale ale tranziţiei în România, Iași, Editura Polirom, 2012, p. 199. 
8 Arhiva Consiliul Național pentru Studierea Arhivelor Securității (în continuare ACNSAS), Fond Documentar, dosar 
nr. 10790, ff. 152-159. 
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vizei. În urma unei analize tehnice detaliate, realizată la punctul de trecere din Kelebia, grănicerii 
maghiari au observat că inițial viza era valabilă pentru intrarea în două țări: Ungaria – „R.P.U.” 
(țara de tranzit) și Cehoslovacia – „R.S.C.”. Însă, în urma intervenției, litera „C” din R.S.C. a fost 
transformată în litera „O”, punctul ce urma inițial litera „C” a fost transformată în litera „Y”, iar 
între cele două a fost inserată litera „f”, rezultând astfel „R.S.O.f.Y”, ce înlocuia prescurtarea 
utilizată de autoritățile române pentru Iugoslavia: R.S.F.I.9 De asemenea, grănicerii maghiari au 
constatat în urma analizei că literele și cifrele în unele locuri se suprapun, deoarece în timpul 
modificării pașaportului literele trasate sunt mai late decât cele originale. 

 

 

Modificarea vizei emise de autoritățile române pentru Ungaria (R.P.U.) și Cehoslovacia (R.S.C.), prin 
transformarea R.S.C. în R.S.O.f.Y. Sursa: MNL, XIX-B-10, 1981, 612/1 – 140 – 1981 

 
Pe întreaga perioadă a anilor ’80, pe teritoriul țării vecine au fost reținuți de către 

autoritățile maghiare 30.260 de cetățeni români pentru trecerea ilegală a graniței româno-
maghiare, ori pentru tentativă de trecere a unei alte granițe (maghiaro-română/ austriacă/ 
iugoslavă/ cehoslovacă). Până în anul 1986 numărul cetățenilor români reținuți de grănicerii 
maghiari se situează sub 300 de persoane, ulterior intrând pe un trend crescător. În ultimul an al 
deceniului sunt consemnate 20.245 de persoane reținute, în creștere cu aproximativ 172% față 
de anul anterior (7.443 persoane). În întreaga perioadă analizată, 80,7% dintre ele au fost reținute 
la momentul intrării în Ungaria, în apropierea zonei de graniță cu România. De asemenea, 
pentru perioada august 1988 – decembrie 1989, ofițerii români consemnează reținerea a 20.228 
de persoane pentru tentativă de părăsire ilegală a României. În aceeași perioadă, grănicerii 
români identifică pe fâșie 4.921 de urme care indică trecerea graniței dintre cele două țări (96,2% 
din urme indicau ieșirea din România). Coroborând datele privind persoanele reținute de 
grănicerii români (tentativă de trecere) și persoanele reținute de grănicerii maghiari (trecere 
reușită), rezultă o rată de succes de 1,47 a trecerii frontierei. Însă, eliminând persoanele care 
ulterior au fost predate autoritățile române10, raportul scade la 1,1. 

 
9 Magyar Nemzeti Levéltár (în continuare MNL), Határőrség Országos Parancsnoksága [Comandamentul Național al 
Grănicerilor], XIX-B-10, 1981, 612/1 – 140 – 1981, f. 15. 
10 În perioada 1980-1989 autoritățile maghiare au predat omologilor români 7.740 de cetățeni români care au trecut 
ilegal frontiera de stat. Motivele erau diverse: au trecut granița din spirit de aventură, erau minori, aveau antecedente 
penale, nu doreau să se stabilească în Ungaria, ci să se deplaseze către o a treia țară, au solicitat să fie predați etc. 
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Trecerea ilegală, tentativa de trecere și complicitatea la cele două fapte erau considerate 
infracțiuni de legislația penală comunistă. Infracțiunile erau prevăzute și pedepsite prin art. 
245 din Codul Penal 1968. Abrogarea acestui articol și dezincriminarea infracțiunii va fi una 
dintre primele măsuri luate în urma schimbării de regim ce are loc la sfârșitul lunii decembrie 
1989. Astfel, prin Decretul-lege nr. 12/1990, Consiliul Frontului Salvării Naționale decretează 
abrogarea art. 245 și pedepsirea ieșirii sau intrării ilegale în țară prin închisoare 
contravențională de la 15 zile la 30 de zile, ori cu amendă cuprinsă între 1.000-5.000 lei11. 
Anterior acestui decret, a fost publicat Decretul-lege nr. 10/1990, care înlocuiește Decretul nr. 
156/1970 privind regimul pașapoartelor, prin care autoritățile au liberalizat circulația 
cetățenilor români „în vederea asigurării drepturilor şi libertăților fundamentale”12. În 
continuare, actul normativ menționează că dreptul de circulație internațională nu poate fi 
restricționat de către autorități, cetățenii români dispunând de: „dreptul de a călători liber în 
străinătate nu poate face obiectul unor restricții, exceptând cazurile prevăzute în prezentul 
decret-lege”13. Autoritățile nu eliberau un pașaport, conform art. 16 din documentul anterior 
menționat: persoanelor urmărite penal ori condamnate la o pedeapsă privativă de libertate, 
persoanelor urmărite pentru debite, dacă acestea se pot sustrage achitării prin părăsirea țării, 
persoanelor care desfășoară activități care pun în pericol siguranța publică. În același timp, 
autoritățile erau obligate să motiveze în scris, în termen de 15 zile, refuzul, retragerea ori 
anularea unui pașaport. În actul normativ abrogat era prevăzut un termen de 30 de zile, 
respectiv 60 de zile, pentru rezolvarea cererilor. Însă, relatările ne arată că românii așteptau ani 
de zile avizarea cererilor și eliberarea pașapoartelor. 

Ținând cont că pe parcursul anilor ’80 au solicitat din partea autorităților maghiare un 
permis de ședere peste 63.599 persoane14, din care în ultimii doi ani ai deceniului 41.876 persoane 
(65,8%)15, autoritățile cu atribuții privind protecția frontierei maghiare monitorizau în mod 
constant situația internă din țările vecine. Analiza viza identificarea unor cauze care ar putea 
determina un flux migratoriu către Ungaria. În ceea ce privește situația internă a României după 
schimbarea de regim, ofițerii Comandamentului Național al Grănicerilor din cadrul 
Ministerului Afacerilor Interne maghiar remarcă faptul că aceasta este una contradictorie, criza 
internă se adâncește. Se menționează că în continuare este prezent în societatea română un 
curent de opoziție împotriva naționalităților, în special împotriva maghiarilor, iar acesta este 
întreținut artificial: „În România în continuare este o atmosferă antimaghiară. Relațiile dintre 
țara noastră și România s-au deteriorat”16. Această tensiune internă, alături de „persecutarea 

 
11 Decret-lege nr. 12/1990 privind abrogarea și modificarea unor dispoziții din Codul penal și din Codul de procedură 
penală, www.legislatie.just.ro, accesat în 12 august 2022. 
12 Decretul-lege nr. 10/1990 privind regimul pașapoartelor și al călătoriilor în străinătate, www.lege5.ro, accesat în 12 
august 2022.  
13 Ibidem. 
14 Langerné dr. Rédei Mária, „Magyarországon tartózkodási engedélyt kérők összetételének alakulása az elmúlt 
évtizedekben és a folyamat demográfiai következményei” [Evoluția componenței solicitanților dreptului de ședere în 
Ungaria în ultimele decenii și consecințele demografice ale procesului], în Menekülök, vándorlók, szerencsét próbálók, 
Budapest, 1992, p. 76. 
15 În întreagă perioadă, 77,3% adică 49.162 din cererile de ședere au fost depuse de cetățeni români.  
16 MNL, Határőrség Országos Parancsnoksága [Comandamentul Național al Grănicerilor], B.M. Határőrség 
intézkedési terve a külföldiek tömeges beáramlása esetén jelentkező feledatok végrehajtására [Planul de acțiune al 
Grănicerilor M.A.I. pentru implementarea sarcinilor apărute în cazul unui aflux masiv de străini], XIX-B-10, 1990, 
02/25/1990, f. 2. 
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etnicilor maghiari”17 ar putea determina refugierea în masă a acestora pe teritoriul Ungariei. Într-
un astfel de caz, autoritățile maghiare notează că trebuie acordată o prioritate sporită pentru 
zonele Arad – Nagylak – Makó, Arad – Lőkösháza – Békéscsaba, Oradea – Biharkeresztes – 
Berettyóújfalu. În cele din urmă, ofițerii maghiari au concluzionat că situația internă română 
descrisă se va menține în perioada următoare, o schimbare profundă privind numărul 
persoanelor care se refugiază în Ungaria ar putea avea loc doar în cazul declanșării unei stări de 
război civil ori persecutare deschisă a maghiarilor. 

O parte a societății românești avea alte preocupări imediat după căderea regimului 
Ceaușescu. În urma liberalizării legislației privind circulația externă, românii dornici de libertate și 
cu resurse financiare pentru vizite externe18 au realizat rapid că acestea se pot transforma într-o 
oportunitate financiară de neratat: comerțul de frontieră. Astfel, pentru o parte dintre cetăţenii 
români, drumurile externe au vizat aducerea în țară produse și bunuri care pe piața română erau 
de negăsit: de la Vegeta sârbească, Dunakavics unguresc sau blugii19 turcești, precum și casetofoane 
sau electrocasnice: „La momentul ăla se căuta orice. Lipsea totul...”20. Comerțul sub această formă, 
bișnița, s-a generalizat rapid, românii erau avizi după noi produse, după ani întregi de constrângeri 
impuse de autoritățile comuniste: „... nevastă-mea s-a dus de două ori în Iugoslavia, apoi nu s-a mai 
dus nici ea. Zicea nevastă-mea: hai mă mergem şi noi să facem bișniță... Atunci toată lumea făcea 
bişniţă...”21. Această activitate la nivelul societății se dezvoltă atât de rapid în plan orizontal, încât 
agențiile de turism vor organiza excursii (individuale sau în grup) cu trenul pe ruta București – 
Budapesta, pentru a achiziționa produse din Központi Vásárcsarnok (cunoscută drept 
Nagycsarnok, Hala Comercială Mare), superior calitative celor comercializate în România: „Trenul 
era plin de români din toate părțile care veneau să cumpere, mai ales pe comandă, pur și simplu de 
toate: încălțăminte, îmbrăcăminte, prosoape, televizoare, uscătoare de păr. Stresul era la întoarcere, 
fiindcă la frontieră nu știai pe unde să îți mai ascunzi produsele, pentru a nu fi vămuite”22. În funcție 
de disponibilitatea resurselor financiare, această formă de comerț se manifesta sub diferite forme. 

Spre sfârșitul lunii februarie 1990 jurnalistul Vödrös Attila de la Magyar Nemzet se 
deplasează la Oradea unde se va întâlni cu „primarul și viceprimarul județului Bihor”23, Doru 
Drăghici și Ștefan Herchi, primarul numit al municipiului Oradea, Horia Văideanu, respectiv pe 
prefectul Radu24. Subiectele discutate au vizat învățământul în limba maghiară, inscripțiile în 

 
17 Ibidem, f. 3. 
18 Istoricul Cristian Culiciu, citând presa locală, menționează că în municipiul Oradea doar în perioada ianuarie-
martie 1990 au fost eliberate aproximativ 80.000 de pașapoarte. La 1 iulie 1989 aveau domiciliul în municipiu 219.580 
de persoane. Vezi Cristian Culiciu, „Oradea anului 0. Viața cotidiană a orașului în anul 1990, reflectată în presa locală 
scrisă”, în Revista Philohistoriss, an IV, nr. 6, 2018, p. 206. 
19 În anii ’80 blugii aveau o simbolistică aparte. În ochii autorităților din cadrul întregului bloc socialist aceștia erau 
un simbol al capitalismului, prin urmare au depus eforturi pentru interzicerea acestora. La sfârșitul anilor ’80, blugii 
albaștri, în special, se transformă în simbolul libertății. Era simbolul unei generații avide de libertate. Versurile „Dacă 
sufletul tău înţelege/ De la rock pân’ la imnuri și rugi/ Te salut, tineret în adidași!/ Te salut, generaţie în blugi!” scrise 
de Adrian Păunescu deschideau spectacolele Cenaclului Flacăra.  
20 1990, ANUL 0. Primele afaceri din România postcomunistă, www.digi24.ro, accesat în 12 august 2022.  
21 Loredana Modoran, „Zicea nevasta-mea: hai mă mergem și noi să facem bișniță. Nu, eu nu sunt născut să fac bișniță, 
eu m-am născut să fac comerț”, www.cooperativag.ro, accesat în 12 august 2022. 
22 Bogdan-Radu Brînzan, Bișnița din anii 90. De la faimoșii blugi „Pyramid", din Turcia, la mărfurile aduse cu trenul 
din Ungaria, www.republica.ro, accesat în 12 august 2022. 
23 Magyar Nemzet, anul XXII, nr. 47 din 24 februarie 1990, p. 6.  
24 Acesta putea fi profesorul Radu Davidescu, membru al Comitetului Cetățenesc din Bihor, constituit în amiaza zilei 
de 22 decembrie 1989.  
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limba maghiară, relațiile între cele două comunități, investiții în economia locală sau planurile 
de viitor ale județului. Printre aceste subiecte și-a găsit loc și unul de actualitate, contrabanda cu 
diferite produse de larg consum în piețele orădene. Jurnalistul Vödrös remarcă faptul că 
„compatrioții noștri, precum și românii care revând produsele, oferă săpunul Amo, cafea, 
ciocolată, țigări, lenjerie de damă și cine știe mai ce la prețuri exorbitante... Nu la prețuri 
exorbitante ci nesimțit de scump”25. 

Astfel, ținând cont de modificările legislative survenite în urma schimbării de regim, ce 
au presupus liberalizarea circulației românilor care a adus cu sine și dezvoltarea micului 
comerț26, activitatea operativă a grănicerilor maghiari se va modifica pe parcursul anului 1990. 
Deși numărul cetățenilor români care trec ilegal granița româno-maghiar se va menține la un 
nivel ridicat pe tot parcursul anului 1990, infracțiunile transfrontaliere se vor manifesta prin 
trafic de persoane (grupuri organizate arabe și afro-asiatice) și contrabandă (sustragere de la 
plata taxelor vamale prin introducere de bunuri sau mărfuri în alte locuri decât punctele 
vamale). Pentru prevenirea traficului de persoane, Comandamentul Național al Grănicerilor 
va impune grănicerilor din cadrul punctelor de trecere ale frontierei: controlul sever al 
autoturismelor care intră dinspre România și Iugoslavia în vederea identificării persoanelor și 
spațiilor de depozitare ascunse, persoanelor care nu au ca destinație finală Ungaria le vor fi 
eliberate vize de intrare în țara vecină doar cu condiția deținerii vizei țării de destinație, 
autocarele care transportă persoane din Turcia și se prezintă la ieșire fără călători trebuie oprite 
în mod obligatoriu și verificate dacă în timpul petrecut în Ungaria au fost semnalate grupuri 
de persoane turce în apropierea frontierelor. Dacă aceste aspecte se confirmă, șoferul 
autocarului trebuie reținut pentru trafic de persoane27. Pentru paza frontierei, control temeinic 
și ținând cont că autoritățile maghiare au fost informate despre „probabilitatea trecerii ilegale 
a frontierei de grupuri de persoane turce aflate în România”28, a fost suplimentat ocazional 
numărul grănicerilor care asigurau paza frontierei în sectoarele de graniță 6 (Orosháza) și 7 
(Nyírbátor). De exemplu, începând cu 26 septembrie 1990 personalul Sectorului nr. 6 a fost 
suplimentat cu 100 de persoane, iar cel al Sectorului nr. 7 cu 60 de persoane29. Comparativ, în 
perioada 28 decembrie 1988 – 5 ianuarie 1990, personalul celor două sectoare a fost 
suplimentat cu 140 persoane, respectiv 60 persoane30. 

Această activitate infracțională s-a menținut și pe parcursul anului 1991, când presa locală 
din zona de graniță cu România relatează că doar în luna aprilie 1991 au fost reținute 397 de 
persoane în zona sectorului de graniță nr. 6. În ceea ce privește originea acestora, 170 aveau 
naționalitatea română, ei fiind urmați de turci (150 persoane), pakistanezi (51 persoane) și de 
alte naționalități. În perioada amintită au fost reținute două grupuri de trafic de persoane, unul 
cehoslovac (conducând un grup de 100 cetățeni turci lângă Battonya) și unul român (conducând 
un grup de 32 cetățeni pakistanezi lângă Kismarja)31. 

Metodele utilizate de persoanele care recurg la activități ilicite transfrontaliere se rafinează 
pe tot parcursul anului 1990. Grănicerii maghiari menționează faptul că se dezvoltă adevărate 

 
25 Ibidem. 
26 Prima formă a capitalismului autohton cu care intrau în contact românii. 
27 MNL, XIX-B-10, 1990, 00314/05.10.1990, ff. 1-2.  
28 Ibidem, 00288/25.09.1990, f. 1. 
29 Ibidem. 
30 Ibidem, 004/3.01.1990, f. 1. 
31 Békés Megyei Hírlap, anul XLVI din 8 mai 1991, p. 6. 
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rețele de contrabandă32 care introduc sau scot bunuri și mărfuri ilegal în sau din Ungaria. Această 
activitate se realizează în special peste fâșia verde, ocolind punctele de trecere a frontierei. 

 

 

Grănicerii români preiau un grup de etnici kurzi de la omologii maghiari, după ce au fost ajutați de 
cetățeni români să treacă granița româno-maghiară în schimbul sumei de 80 mărci germane 
pentru o persoană sau între 300-500 mărci pentru o familie. Sursa: Határőr, anul XLV din 22 

septembrie 1990 
 
Una dintre caracteristicile infracțiunii de contrabandă în zona de graniță româno-

maghiară viza trecerea peste fâșie verde cu animale vii. Pe parcursul anului 1990, cea mai 
răspândită formă a acesteia reprezenta contrabanda cu cai. În primele zece luni ale anului 1990 
în zona de graniță cuprinsă între Triplex Confinium și linia râului Barcău (localitățile Tămășeu, 
județul Bihor și Kismarja, județul Hajdú-Bihar) au fost reținute în 22 de acțiuni un total de 43 de 
persoane, cetățeni români și maghiari. Complementar, au fost confiscați 74 de cai și „aproximativ 
o duzină de căruțe”33, a căror proveniență sau proprietate, persoanele reținute nu au reușit să o 
dovedească cu acte. Se estima că numărul acțiunilor care nu au fost descoperite este cel puțin 
egal cu cele descoperite de grănicerii maghiari. Printre cei reținuți erau inclusiv persoane care au 
reușit să treacă cu succes fâșia verde și să valorifice în Ungaria între 5-12 cai. 

Generalul-maior Balogh György din cadrul Comandamentului Național al Vămilor și 
Inspecției Financiare, într-un interviu acordat ziarului Magyar Nemzet, relatează despre o altă 
formă a contrabandei: introducerea cărnii crude. Aceasta era transportată prin granița româno-
maghiară în valize de către turiști falși, ulterior era revândută în piețe la jumătate sau o treime 
din prețurile practicate în Ungaria. Chestionat de jurnaliști dacă zvonurile care spun că în unele 
cazuri animalele sunt transportate vii peste frontieră și tăiate în natură, iar ulterior revândute 

 
32 MNL, XIX-B-10, 1990, 02/6/1990, f. 1. 
33 Ibidem, f. 2. 
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sunt adevărate, Balogh a răspuns că „Totul este posibil pe frontiera verde”34. Jurnalistul Németh 
Endre scrie că „se zvonește că zilnic mai multe duzini de animale vii sau tăiate sunt aduse peste 
frontieră”35, iar astfel a fost adusă în Ungaria pesta porcină în urma căruia au trebuit eutanasiați 
mii de porci în zona Alföld (Marea Câmpie Ungară)36. Însă produsele alimentare introduse prin 
aceste căi nu sunt periculoase doar pentru alte animale, ci pot afecta inclusiv sănătatea publică37. 

Apariția și dezvoltarea fenomenului de contrabandă în zona de graniță româno-maghiară 
a fost favorizată de modificările survenite în schimbarea de paradigmă a apărării graniței. Astfel, 
grănicerii maghiari notează că începând cu anul 1990 numărul grănicerilor români, dar și a 
militarilor relocați pentru apărarea graniței, a fost redus dramatic. Prin urmare, dacă până la 
sfârșitul anului 1989 exista un sistem de control total în zona de graniță, începând cu anul 1990 
acesta a fost înlocuit cu un control realizat în adâncime, departe de linia de frontieră, fiind 
desființată inclusiv fâșia trupelor de grăniceri38. Au renunțat inclusiv la controlul documentelor, 
acest lucru realizându-se doar ocazional39. De asemenea, încadrarea juridică a trecerii ilegale a 
fost schimbată, acesta nu mai constituie infracțiune, ci contravenție, trecerea fiind pedepsită prin 
amendă cuprinsă între 500-1.000 lei40, dar nu și tentativa de trecere. În continuare, grănicerii 
maghiari relatează că terenurile agricole din zona de graniță au fost date în arendă, iar muncile 
nu mai sunt supervizate de militari, munca desfășurându-se liber41. Localnicii zonei de graniță, 
cunoscând modificările, au încercat să profite financiar de pe urma acestora. 

Extinderea și înflorirea traficului ilicit peste fâșie a fost favorizată și de schimbările de 
sistem și de unele lacune ale legislației maghiare. Inspectorii vamali din cadrul birourilor vamale 
de frontieră puteau interveni și aveau responsabilități doar în cazul unor controale realizate în 
cadrul punctelor vamale. Persoanele reținute în zona de frontieră intrau în atribuția inspectorilor 
din cadrul birourilor vamale regionale, iar acest lucru genera costuri privind transportul 
persoanelor, controlul veterinar, transportul, întreținerea și paza animalelor. Legislația permitea 
grănicerilor reținerea persoanelor care comit infracțiuni vamale, doar pentru consemnarea 

 
34 Magyar Nemzet, anul XXIII, nr. 116 din 19 mai 1990, p. 3.  
35 Kisalföld, anul XLV, nr. 234 din 5 octombrie 1990, p. 3. 
36 Határőr, anul XLV, nr. 35 din 1 septembrie 1990, p. 15. 
37 În perioada 2012-2013, cercetătorii germani au analizat 474 de probe alimentare introduse ilegal în Germania, 
prin aeroporturile din Frankfurt și Berlin. În 23 de probe au identificat unul dintre agenții patogeni analizați 
(salmonella, Listeria monocytogenes, Campylobacter jejuni, Yersinia enterocolitica, Escherichia coli). În ceea ce 
privește tipul produselor contaminate, 42% au fost produse de carne, 33% carne și 21% produse de lactate. Deși 
doar 4,85% din probele analizate au ieșit pozitiv, așa cum remarcă și autorii studiului, doar o mică parte din 
pasageri au fost supuși unor controale personalizate în aeroporturi. Vezi Janine Beutlich, Jens Andre Hammerl, 
Bernd Appel, „Characterization of illegal food items and identification of foodborne pathogens brought into the 
European Union via two major German airports”, în International Journal of Food Microbiology, vol. 209, 2015, 
https://doi.org/10.1016/j.ijfoodmicro.2014.10.017, accesat în 12 august 2022.  
38 Constituită pe baza Decretului nr. 678/1969, pentru asigurarea pazei frontierei de stat, reprezintă o zonă de 20 m de 
la linia de demarcație spre interiorul țării. Accesul în această zonă era permis doar pentru angajații organizațiilor 
socialiste sau ai cooperativelor agricole pentru efectuarea unor lucrări de întreținere. Aceasta era o informație eronată. 
Existența fâșiei era prevăzută inclusiv în următoarele acte normative care au reglementat regimul juridic al frontierei 
de stat: Decretul-lege nr. 45/1990 privind regimul juridic al frontierei de stat a României; Legea nr. 56/1992 privind 
frontiera de stat a României (în acest act fiind schimbată denumirea în „fâșia de protecție a frontierei de stat”).  
39 Cetățenii români care intrau într-o localitate aflată în zona de graniță erau obligați să se prezintă la Postul de Miliție 
în cel mult 24 de ore de la sosire.  
40 După cum am arătat, Decretul-lege nr. 12/1990 prevedea o pedeapsă minimă de 1.000 lei. 
41 MNL, XIX-B-10, 1990,79-0265/1990, ff. 1-2. 
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datelor persoanele și predarea către alte instituții cu responsabilități specifice42. De asemenea, 
grănicerii nu mai puteau recurge la metodele de lucru utilizate de serviciile de informații (nu mai 
puteau colecta informații de la localnicii recrutați în zona de graniță până în 1990 și nu mai aveau 
dreptul să recruteze persoane noi). Aceștia aveau dreptul să intervină doar în zona de graniță, 
cuprinsă la o distanță maximă de 5 km de linia de frontieră. Colonelul Pál János, comandatul 
trupelor de grăniceri din sectorul de graniță nr. 6, notează că în unele cazuri persoanele oprite 
de grăniceri pentru suspiciuni de contrabandă cu cai au fost eliberate la recomandarea 
reprezentanților poliției locale: „În toate cazurile când am obținut informații despre suspiciuni de 
contrabandă cu cai, am informat organele de poliție... Au fost cazuri când am oprit persoane 
suspecte de contrabandă cu cai... au transmis să îi eliberăm, nu pot să facă nimic cu ei”43. Acesta 
mai menționează că în majoritatea cazurilor transmise, poliția intervine târziu și fără să obțină 
rezultate. Problematica este analizată inclusiv într-un articol publicat în revista grănicerilor 
maghiari, Határőr. Se menționează că contrabandiștii sunt bine pregătiți și au „răspunsuri 
inepuizabile: am venit călare și m-am rătăcit, sunt refugiat și nu am vrut să vin pe jos... este 
proprietatea mea personală și am adus-o cu mine. Și aș putea continua...”44. Atât grănicerii, cât și 
polițiști au puteri limitate și în lipsa unor dovezi concrete și concludente, acțiunea de 
contrabandă nu poate fi stabilită în condițiile legale. Se relatează un caz, când comandantul 
pichetului de grăniceri din Lőkösháza a fost abordat de localnici în cazul unui cal adus ilegal din 
România, oferindu-i suma de 160.000 forinți: „Nu-l da înapoi, Pista, îl cumpărăm noi!”45. 

În continuare, grănicerii maghiari notează că dezvoltarea acestui tip de infracțiuni se 
realizează prin desconsiderarea suveranității celor două țări, precum și a proprietății private și 
de stat, deoarece sunt valorificate, de cele mai multe ori, bunuri sustrase de la localnicii zonei de 
graniță. De asemenea, resursele financiare obținute în urma acestor infracțiuni pot contribui la 
dezvoltarea și extinderea grupurilor infracționale, care ulterior pot realiza infracțiuni cu un 
pericol social mai ridicat. În cele din urmă, aceștia menționează că activitatea de contrabandă cu 
animale vii poate avea consecințe negative asupra sănătății publice, prin răspândirea unor 
epidemii46. Deși grănicerii maghiari nu menționează direct, contrabanda, sub toate formele ei, 
are un efect însemnat asupra economiei, deoarece atractivitatea infracțiunii este determinată de 
diferența dintre prețul produsului din România (țara de origine) și prețul obținut în Ungaria 
(țara de destinație)47, iar în cazul subiectului de față, de multe ori produsele care constituiau 
subiectul activității erau obținute prin furt, prin urmare profitul era însemnat. 

Analizând diferite cazuri de contrabandă cu cai în zona de graniță româno-maghiară, se 
poate concluziona cu privire la modul de operare că anterior trecerii ilegale cu animale, 
persoanele implicate traversau legal granița în Ungaria pentru a căuta cumpărători sau persoane 
care pot ajuta la desfășurarea acțiunii (preluarea animalelor după trecerea graniței, găzduirea lor, 
identificarea de cumpărători). Relațiile sunt construite de cele mai multe ori cu persoane de etnie 
rromă, cetățeni români stabiliți în Ungaria (cunoscuți) sau căruțași. În același timp, aceștia se 
deplasează în zona de graniță, atât în zona română, cât și în cea maghiară, pentru a studia terenul, 

 
42 Ibidem, 02/6/1990, f. 3. 
43 Ibidem, 79-0265/1990, f. 27. 
44 Határőr, anul XLV, nr. 39 din 29 septembrie 1990, p. 13. 
45 Ibidem.  
46 MNL, XIX-B-10, 1990, 79-0265/1990, f. 27. 
47 Jan Mei Soon, Louise Manning, „Food smuggling and trafficking: The key factors of influence”, în Trends in Food 
Science & Technology, vol. 81, 2018, https://doi.org/10.1016/j.tifs.2018.09.007, accesat în 12 august 2022. 
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drumurile către graniță, așezarea localităților, precum și sistemul de pază. De cele mai multe ori, 
în activitatea infracțională erau angrenate mai multe persoane, fiecare având responsabilități 
diferite și sarcini parțiale. Astfel, o persoană aduce până la graniță animalul deținut legal 
(proprietate personală ori achiziționat pentru revânzare) sau furat, în unele cazuri trece o mică 
distanță în Ungaria (utilizând pentru acest lucru drumurile de pământ care duc către frontieră), 
iar aici este așteptat de către un complice, care a trecut granița legal, sau de către un localnic care 
îl aștepta la data și locul convenit. Ulterior, persoana care a trecut granița ilegal se întoarce în 
România, prin aceeași metodă, urmând să se întoarcă în Ungaria la puțin timp după trecere, dar 
de această dată cu pașaport pentru valorificarea animalelor. Infractorii ajung în localitățile de 
graniță, pe partea română, în cursul serii, și de cele mai multe ori trec granița în intervalul orar 
22:00 – 01:00, încercând să se îndepărteze de graniță până la răsăritul soarelui. În urma 
comercializării animalelor, cu banii obținuți se întorc legal în România, unde forinții sunt 
schimbați în lei la un curs favorabil acestora. 

În ceea ce privește proveniența animalelor, în documentele întocmite de grănicerii 
maghiari au fost consemnate trei posibilități: (1) proprietate personală, deținută de una dintre 
persoanele care trec granița; (2) cumpărat și revândut în Ungaria pentru un profit mai mare (în 
Ungaria prețul unui cal era de trei ori mai mare decât în România); (3) furat. Cu scopul de a 
obține o sumă de bani pentru o eventuală stabilire în Ungaria, salontanii A. J., I. T. T. și S. Z., au 
trecut granița în 18 iunie 1990 cu cinci cai, doi mânji și o căruță în apropierea localității 
Kötegyán. Aici urmau să fie ajutați de S. K., cetățean român cu domiciliul în Ungaria48, dar au 
fost observați de localnici care au alertat autoritățile, ulterior fiind reținuți. În fața autorităților 
maghiare nu au reușit să prezinte acte doveditoare pentru două animale, acestea notând că ele 
mai mult ca sigur au fost furate din Salonta. Bunurile, precum și cei trei cetățeni români au fost 
predați în ziua următoare grănicerilor români49. Într-un caz similar, A. I. și A. L. din Pecica, jud. 
Arad, trec granița, pentru prima oară, în 1 iunie 1990 cu o căruță și trei cai. Doi sunt vânduți 
pentru suma de 130.000 forinți, în timp ce al treilea moare la locuința lui M. S. din 
Mezőkovácsháza. În 21 iulie 1990, M. S. vine în România și alături de partenerii români cumpără 
doi cai cu sumele de 27.000 lei și 30.000 lei, iar peste patru zile încă unul la Arad. În cazul 
ultimului animal, medicul veterinar a întocmit documentele pe numele cetățeanului maghiar. 
Cei trei, alături de animalele achiziționate, sunt reținuți în seara zilei de 29 iulie 1990, după ce au 
trecut granița lângă Mezőhegyes. Ulterior autoritățile maghiare întocmesc dosare de urmărire 
penală pentru contrabandă și trecerea ilegală a frontierei50. 

Urmărind să obțină profit din revânzarea animalelor, în 21 iunie 1990, D. I.51 din Sântana, 
jud. Arad, va cumpăra de la un consătean un cal și o căruță cu o sumă totală de 72.000 lei (din 
care 65.000 lei erau achitați pentru cal). Va reuși să treacă granița alături de F. M., după Șimand, 
între Sânmartin și Șiclău, însă în drum spre Lőkösháza căruța se rupe în două, iar localnicii care 
observă întâmplarea anunță autoritățile. Astfel, cei doi vor fi reținuți în jurul orei 23:30, 21 iunie 
1990, la aproximativ 2 km de graniță. Pe parcursul lunilor mai și iunie, cei doi cetățeni români 
au intrat de mai multe ori legal în Ungaria, informându-se despre prețurile de vânzare a cailor. 
Planul inițial a fost ca bunurile să fie valorificate la Békéscsaba cu o sumă cuprinsă între 130.000-

 
48 Acesta a traversat granița ilegal în 22 aprilie 1989 în apropiere de Biharugra, alături de el fiind soția, unul dintre 
băieții lui, cele două fete, trei nepoți și un căruțaș, reușind să treacă granița cu două căruțe și șase cai.  
49 MNL, XIX-B-10, 1990,79-0265/1990, ff. 8-9. 
50 Ibidem, f. 13.  
51 Condamnat la zece luni de închisoare pentru tentativă de trecere a frontierei româno-maghiare.  
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150.000 de forinți, iar ulterior să se întoarcă legal în România. Aveau în plan să facă mai multe 
astfel de drumuri52. 

Contrabandiștii realizează drumuri multiple pentru a găsi cumpărători și de cele mai multe 
ori trec granița doar când au găsit un cumpărător cui să îi livreze marfa. În unele cazuri cetățenii 
maghiari achiziționează mai multe animale, care ulterior sunt revândute, cu scopul de a obține 
un profit. Astfel, B. J. din Kötegyán pe parcursul lunii august 1990 a cumpărat șapte cai aduși 
ilicit în Ungaria. Doi au fost vânduți imediat, iar restul animalelor urmau să fie valorificate la 
târgul de animale din Debrecen. Aflând informații despre activitatea evazionistă a lui B. J., 
autoritățile din Gyula se vor deplasa la locuința acestuia, însă nu vor găsi animalele furate, 
deoarece o parte din ele au fost revândute, iar pentru cele rămase cetățeanul maghiar deținea acte 
de proprietate. Revista grănicerilor maghiari, Határőr, relatează despre un cetățean maghiar care 
a trecut legal granița cu 10.000 forinți în buzunar, pe care i-a schimbat în piața din Arad în 20.000 
lei, iar ulterior a achiziționat o iapă. Animalul a fost mânat la una dintre rudele cetățeanului 
maghiar din zona de graniță, după care s-a întors în Ungaria. În negura nopții a revenit ilegal în 
România după animal, care a fost vândut imediat, în dimineața următoare fiind valorificat 
pentru suma de 120.000 forinți53. Astfel, în mai puțin de 20 de ore, acesta a realizat un profit de 
110.000 forinți din revânzarea animalului. 

Concomitent cu dezvoltarea fenomenului apar și „cărăușii”. Aceștia erau responsabili de 
trecerea animalelor peste graniță, în schimbul unei remunerații. De cele mai multe ori ei nu sunt 
implicați în furtul animalelor. Într-un astfel de caz, în 2 iunie 1990, în jurul orei 02.00, este reținut 
la aproximativ 5 km de graniță, C. A., cu domiciliu în Pecica, județul Arad. Lui îi revenea 
responsabilitatea să treacă doi cai pentru consăteanul G. N. și să îi conducă până la locuința lui 
S. I. din Tótkomlós. Din relatările lui C. A. aflăm că animalele urmau să fie valorificate pentru 
suma de 200.000 forinți, din care 15.000 forinți îi reveneau lui, remunerația pentru aducerea 
animalelor în Ungaria. Relatează, în continuare, că în urma livrării animalelor dorea să se 
deplaseze mai departe, voia să ajungă ilegal în Austria, la fiul său54. În urma evenimentului, C. 
A., alături de cele două animale au fost predați autorităților române, iar împotriva cetățeanului 
maghiar, S. I., Inspectoratul de Poliție din Mezőkovácsháza a declanșat urmărirea penală. 

Însă activitatea infracțională de contrabandă nu se rezuma doar la treceri dinspre România 
spre Ungaria, sunt consemnate cazuri când aceasta se realiza și în sens invers. Astfel, erau 
valorificate animalele furate în zona de graniță maghiară, așa cum relatează Inspectoratul de 
Poliție din Mezőkovácsháza. Autoritățile maghiare au identificat trei localnici care au furat patru 
cai și urmau să treacă granița în România, lângă localitatea Lőkösháza, în noaptea dintre 29-30 
iulie 1990, pentru a schimba animalele55. De asemenea, putem presupune că animalele furate 
erau inclusiv vândute în România, chiar dacă prețul pieței era unul mai redus decât cel din 
Ungaria. Scopul acestora era valorificarea în cel mai scurt timp a animalelor furate, chiar și la un 
preț mai redus decât cele din Ungaria. 

Din documente consultate reiese, de cele mai multe ori, colaborarea bună între grănicerii 
români și maghiari, aceștia informându-se reciproc despre urme de treceri, treceri ilegale 
realizate, precum și despre stadiul de identificare a infractorilor sau proveniența animalelor. 

 
52 MNL, XIX-B-10, 1990,79-0265/1990, ff. 9-10. 
53 Határőr, anul XLV, nr. 39 din 29 septembrie 1990, p. 12. 
54 MNL, XIX-B-10, 1990,79-0265/1990, ff. 6-7. 
55 Ibidem, f. 16. 
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Locotenentul Ioan Bratu, cu ocazia preluării de la grănicerii maghiari a unor cetățeni români 
care au trecut ilegal granița, i-a informat pe omologii maghiari că în aproximativ o săptămână, 
29 mai – 4 iunie 1990, au fost reținuți de către grănicerii români, în apropierea bornei G-3 în 
două acțiuni, trei cetățeni români care intenționau să treacă ilegal granița cu patru cai56. În același 
timp, grănicerii maghiari consemnează într-un caz ce a avut loc la 24 august 1990 că au fost 
informați de către omologii români doar după 24 de ore de la evenimente. Astfel, analizând 
circumstanțele în care a trecut granița grupul de cinci persoane cu o căruță și cinci cai, faptul că 
după o oră în același loc a apărut o mașină cu faruri aprinse și ulterior s-au reîntors la fâșie 
tractând o căruță, grănicerii maghiari considerau că printre grănicerii români de la picheturile 
Peregu Mic și Turnu ar fi persoane implicate în contrabanda cu cai57. În perioada analizată, 
constant sunt menționate informări reciproce între împuterniciții de frontieră cu privire la 
activitatea infracțională. Comunicarea dintre cele două instituții a devenit simțitor mai bună față 
de ultima perioadă a regimului comunist. 

Regimul comunist a restrâns drastic libertatea de circulație externă a românilor, prin 
urmare schimbările aduse legislației privind călătoria în străinătate au determinat românii să 
solicite într-un număr mare un document de călătorie. Atracția lumii occidentale și a libertății 
de mișcare a impulsionat românii să își părăsească țara temporar, formând lungi cozi la punctele 
de trecere a frontierei. Cozile asemănătoare celor întâlnite în anii ’80, de care fugeau românii, 
erau retrăite într-un alt regim politic, într-un alt context. Având în vedere lipsa generalizată a 
bunurilor de larg consum, precum și tentația produselor considerate până nu de mult capitaliste, 
în perioada imediat următoare a schimbării de regim de la sfârșitul anului 1989, se dezvoltă 
comerțul de frontieră. Produse alimentare, de îngrijire și cosmetice ori textile erau aduse în valize 
sau cu mașini și erau revândute cu un adaos consistent pe străzile orașelor românești. O parte 
dintre români vor urmări să identifice noi căi pentru obținerea unor venituri considerabile într-
un timp scurt, prin bişniţă sau comerț transfrontalier fără plata taxelor vamale, iar acest lucru va 
fi favorizat inclusiv de modificările legislative ce au loc în ambele țări după schimbarea 
regimurilor socialiste. 

Ținând cont de faptul că noile autorități au liberalizat circulația persoanelor, obținerea 
unui pașaport a devenit un proces relativ facil, chiar dacă nu toată lumea putea beneficia de un 
document de călătorie. Astfel, numărul persoanelor reținute de autoritățile române și maghiare 
pentru încălcarea regimului frontierei (tentativă de trecere ilegală ori trecere ilegală) se va reduce 
treptat. Concomitent, încadrarea juridică a acestui fapt se va modifica, nu va mai fi considerată 
infracțiune, ci doar contravenție. Prin urmare, grănicerii se vor concentra și vor consemna tot 
mai multe infracțiuni cu implicații financiare, realizate în vederea ocolirii plății unor taxe vamale. 
În perioada analizată se vor forma grupuri infracționale, cele mai multe de origine românească, 
care vor căuta colaboratori în Ungaria care să faciliteze valorificarea bunurilor transportate peste 
frontieră. Aceștia aveau un rol important și trebuiau să fie de încredere. De cele mai multe ori, 
după trecerea ilegală a frontierei, animalele erau predate complicilor din Ungaria (cetățeni 
maghiari, cetățeni români stabiliți în Ungaria ori, în unele cazuri, cetățeni români intrați legal în 
Ungaria). Aceștia erau responsabili de scoaterea animalelor din zona de graniță și ascunderea 
animalelor până când cetățenii români se întorc ilegal în România și revin legal, cu documente, 
în Ungaria. Întoarcerea ilegală și trecerea legală în Ungaria se realiza cu scopul menținerii unor 

 
56 Ibidem, ff. 14-15. 
57 Ibidem, ff. 18-19. 
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aparențe legale privind obținerea banilor introduși în țară. Antropologii Alexandra Hartnett și 
Shannon Lee Dawdy menționează că, în unele cazuri, contrabandiștii au tendința de a respecta 
anumite norme sociale și juridice, desfășurând activități ilicite din punct de vedere economic, 
situându-se astfel într-o zonă gri a economiei58. 

Persoanele implicate în aceste activități realizau un concurs de infracțiuni: furt pedepsit 
conform Codului Penal prin închisoare de la trei luni la doi ani, contrabandă pedepsită conform 
Codului Vamal prin închisoare de la doi ani la șapte ani, precum și contravenția de trecerea 
ilegală a frontierei. Însă, trebuie să remarcăm numărul ridicat al persoanelor cu antecedente 
penale consemnat de către grănicerii maghiari care erau implicate în activitate de contrabandă 
cu cai. Printre infracțiunile consemnate sunt furt, trecere ori tentativă de trecere ilegală a 
frontierei de stat, ultraj și parazitism social (pe baza Decretului nr. 153/1970). 

 

 
58 Alexandra Hartnett, Shannon Lee Dawdy, „The Archaeology of Illegal and Illicit Economies”, în Annual Review of 
Anthropology, vol. 42:37-51, 2013, https://doi.org/10.1146/annurev-anthro-092412-155452, accesat în 16 august 2022.  


